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ВСТУП
Проблема Булінгу – жорстокого та насильницького ставлення людей один до одного  привертає  увагу науковців і знаходить  своє  відображення  в  зарубіжних  та  вітчизняних  дослідженнях.
Булінг - явище, поширене у всьому світі. Воно проявляється не тільки у школах, але і в арміях, робітничих колективах та інших комьюнити. Однак саме шкільний булінг несе найважчі наслідки з погляду психології він негативно впливає і на жертву, і на тих, хто її труїть, і навіть на безмовних свідків. У крайньому випадку булінг призводить до суїциду або жорстокої, іноді вбивчої помсти з боку жертви.
Існуючих підходів до розуміння феномена цькування багато, ми їх ще розглянемо детально в цій роботі, вони пов'язані з вивченням предикторів подібної форми соціальної взаємодії у різних колективах. 
Актуальність дослідження. Насилля в школі не є винятково сучасною проблемою. Ще в 1910 р. у Відні пройшов конгрес «Про суїцид, зокрема, про суїцид серед тих, хто навчається в середній школі». Його ініціаторами стали видатні діячі Австрії: Зигмунд Фрейд (психоаналітик), Альфред Адлер (психолог, психіатр) і Вільгельм Штекель (психіатр). Тоді З. Фрейд писав: «Не можна звинувачувати лише школу в тому, що в ній стільки насилля і в тому, що діти чинять суїциди,  але вина школи в тому, що вона нічого не робить, аби хоч якось протистояти цій тенденції»[48]
У США почали активно досліджувати шкільну агресію на початку 1990-х років. У пострадянських країнах вчені звернули свою увагу на цю проблему лише з 2000-х років.  Але вона існувала ще за часів Радянського Союзу. Прикладом і доказом того є фільм «Чучело», який ілюструє феномен булінгу.
Про шкільне цькування в Україні почали говорити відносно недавно, особливо привело к резонансу дослідження ЮНІСЕФ, проведене в 2017 р., яке показало наступну статистику: 35,5% школярів брали участь в ображенні, приниженні або знущанні над іншими. 37,9 % - були жертвами образ, знущань, принижень іншими підлітками. Майже половина цих дітей нікому не розповіли про пережите. [11]
18 грудня 2018 року Верховна Рада України прийняла Закон №8584 «Про внесення змін до деяких законодавчих актів щодо протидії булінгу», який вперше визнає юридично поняття булінгу в українському законодавстві та передбачає відповідальність не тільки за вчинення, але й за приховування випадків булінгу. Стаття 173-4. Булінг (цькування) учасника освітнього процесу.[28]
На сьогоднішній день проблема булінгу залишається гострою, хоча за останні роки було проведено багато досліджень на цю тему, які допомогли розробити та інтегрувати програми боротьби та запобігання цьому явищу, але відсоток молодих людей, які зазнають булінгу, відносно високий порівняно з іншими країнами, тому дослідження феномену булінгу у контексті психологічного благополуччя підлітків є актуальним завданням сучасної психологічної науки.
Мета дocлiджeння: дocлiдити феномен булінгу в контексті психічного благополуччя підлітків. 
Для написання дипломної роботи перед нами постали такі завдання:
- теоретично дослідити психічне благополуччя особистості як предмет психологічного дослідження; 
- характеризувати підлітковий вік: особливості розвитку підліткового віку, дитячо-батьківські відносини.
- розглянути сутність явища булінгу в умовах школи, описати види та фактори виникнення; 
- дослідити проблему «агресії», «агресивності» та «агресивного ставлення» у вітчизняній та  світовій науці;
- емпірично дослідити феномен булінгу в контексті психічного благополуччя підлітків.
- емпірично дослідити взаємозв’язок між самоставленням, дитячої-батьківськими відносинами та  булінгом.
Гіпотеза дослідження полягає в тому, що ситуація булінгу пов’язана з взаємодією батьків та дітей та з самоставленням підлітків до себе.
Об’ект дослідження — Психічне благополуччя підлітків 
Предмет дослідження –вплив булінгу на психічне благополуччя підлітків. 
Методи дослідження:
Тeoрeтикo-мeтoдoлoгiчнoю ocнoвoю дocлiджeння є наукові праці вітчизняних i зарубіжних пcихoлoгiв, рoзглянутi в рамках порівняльно icтoричнoгo i cиcтeмнoгo підходів. дослідженням  проблеми шкільного цькування належать таким зарубіжним науковцям: Д. Олвеус, Е. Ролланд, П. Хайнеманн, П. Рендолл, Д. Лейн, Е. Міллер. 
Емпіричні методи:
· діагностика агресивних та ворожих реакцій людини А.Басса—А.Дарки;
· анкета «Батьківсько-дитяча взаємодія» (Марковська І.М.);
· опитувальник OLWEUS, який допомагає виявити два окремі аспекти: прояви булінгу і схильність до нього;
· опитувальник ставлення людини до себе В.В.Століна – підлітковий вік.
Статистичні та математичні методи: обробка результатів дослідження за допомогою критерію r Пірсона. Аналіз емпіричних даних здійснювався за допомогою статистичного програмного пакету IBM SPSS Statistics 26.0.0. та MS Excel.
Організація і база дослідження
Дослідження проводилось у жовтні 2022 року. Місце проведення: Німеччина,  адміністративний округ Верхній Пфальц  (нім. Oberpfalz), районній центр Швандорф (нім. Schwandorf), місто Швандорф та місто Нитенау (нім.Nittenau) земля Баварія. Заклади освіти Regental gymnasium у місті Нітенау та  Berufliches Schulzentrum Oskar-von-Miller у місті Швандорф. 
Для участі в досліджені було взято групу підлітків, які були змушені покинути територію України у зв’язку з початком бойових дій та продовжили своє навчання в Німецьких закладах освіти.  Вік респондентів склав 14-15 років в кількості 62 осіб: 36 дівчат та 26 хлопців. Середній вік 14.5 років.
Практична значущість роботи: 
 Результати дocлiджeння можуть бути викoриcтанi у роботі з підлітками, які постраждали внаслідок булінгу  щодо себе. Також у роботі шкільних, сімейних і практичних психологів, учителів для консультування батьків і учнів з проблеми дослідження, а також вони дають можливість більш ефективно розробляти профілактичні заходи у навчальних закладах.
Структура дипломної роботи. Дана робота складається зі вступу, трьох розділів, із низ 2 теоретичних та 1 емпіричний, висновків ті списку використаних джерел……
















ВИСНОВКИ
Заглибившись та аналізувавши тему дослідження, описану в цій роботі, можна зробити висновок, що підлітковий вік  — складний етап у житті людини. Це час коли діти переходять від дитинства до дорослого життя. Вчені по-різному описують цей період, але всі сходяться на думці, що підлітковий вік (статеве дозрівання) може мати різні часові структури і починатися раніше або пізніше. Сучасна наука встановлює вікові межі підліткового віку відповідно до країни, регіону проживання, культури та етнічної приналежності, тому цей період коливається від 12 до 17 років, але загальна думка вчених і експертів полягає в тому, що перехідний період життя у цей період розвиваються почуття неповноцінності та незахищеності, і підлітки сильно напружуються один на одного.
Підлітковий вік є найважливішим етапом здорового розвитку дорослої людини. У цей час відбувається «друге народження» людини, яке має стати опорою і основою, від якої вона буде залежати все своє життя. Біологічні особливості цієї стадії багато в чому залежать від роботи ендокринної системи. Відмінною рисою цього непростого періоду є статеве дозрівання. Статеве дозрівання триває з 10 до 19 років і тісно пов'язане з так званою «гормональною перебудовою організму». 
Підлітки у віці 13-14 років часто мають коливання станів. Поведінка дітей також може кардинально змінитися. Часто можуть бути грубими, замикатися у своїй кімнаті і не допускати до себе. Схильні часто відчувати дискомфорт. 
Якщо характеризувати соціалізацію молодих людей слід зазначити, що у цей період змінилася основна діяльність - від навчання до спілкування з однолітками та виникає потреба у  прийнятті в соціальну групу, зміцнюється самоствердження,  розвивається самооцінка. 
Сучасні молоді люди стикаються з постійним тиском і проблемами в житті та суспільстві. Соціальна нестабільність і несправедливі економічні та психологічні чинники в сучасному суспільстві призводять до різноманітних відхилень в особистісному розвитку та поведінці молоді, зростання насильства та лиха. А в реаліях наших буденних днів сьогодні - нестабільність, військовий конфлікт і розгубленість, які також безпосередньо впливають на психічне здоров'я людини взагалі. 
Проблема булінгу особливо актуальна у просторі освіті, яка потребує від учнів багато сил і часу. Під час навчання учні можуть піддаватися високому рівню стресу, що може сприяти погіршенню психічного здоров’я. А зміна країни, школи та язиковий бар’єр однозначно примножує цей стрес. Основними причинами розвитку особистісної тривожності у молоді є негативні реакції на самопочуття в навчальному закладі, незадоволеність власною навчальною діяльністю, проблеми стосунків в освітньому мікро соціумі.
Перед нами були поставлені завдання вивчити теоретичні аспекти булінгу та його впливу на психологічне благополуччя та дослідити  експериментально. В першій частині роботи ми розібрали поняття «Психологічне благополуччя», «агресивність», «Булінг».
В другому розділі було описано демографічно-соціальну характеристику вибірки дослідження, а також методики, які використовувалися для дослідження. 
У дослідженні брали участь 62 підлітка, серед них 36 дівчат та 26 хлопців. Вік респондентів склав 14-15 років, середній вік  – 14.5. Всі діти наразі проживають у Німеччині у  зв’язку з початком бойових дій на території України 24 лютого 2022 року. Дослідження проводилось: Німеччина,  адміністративний округ Верхній Пфальц  (нім. Oberpfalz), районній центр Швандорф (нім. Schwandorf), місто Швандорф та місто Нитенау (нім.Nittenau) земля Баварія. Заклади освіти Regental gymnasium у місті Нітенау та  Berufliches Schulzentrum Oskar-von-Miller у місті Швандорф. Всі діти народжені в Україні та мають українське громадянство. Всі підлітки навчались у інтеграційних класах для українських дітей. Всі діти в таких класах були суто українці. Вікова група дітей в класах 12-15 років.  Всі діти з повних сімей. Всі родини на даний момент знаходяться під політичним захистом у Німеччині згідно параграфу 24 Закону «Про перебування іноземних громадян», всі сім’ї знаходяться на соціальному забезпеченні держави Німеччина.
В практичній частині нами було досліджено та проаналізовано ситуацію булінгу в освітньому середовищі навчальних закладів у Німеччині серед українських підлітків які були змушені покинути Україну у звязку з початком бойових дій 24.02.2022 р. Було проведено аналіз статистичних даних за допомогою кореляційного параметричного аналізу (критерій r-Пірсона), результати описано в даній  роботі. Всі дані були пораховані за допомогою MS Excel. Аналіз емпіричних даних було здійснено за допомогою статистичного пакету IBM SPSS Statistics 26.0.0. 
Взаємозв'язку між самоставленням та ролями жертви та агресора не було встановлено. Ця  частина нашої гіпотези  не підтвердилась.
Доведено що, агресивне ставлення дитини до однолітків пов’язано з  прийняттям підлітка, як особистості батьками. У підлітковому віці діти вважають себе дорослими, займаються своїми справами, будують власні плани, експериментують і порушують правила. Таким чином йде народження нової особистості, дитина перетворюється на підлітка. І на цьому етапі формування особисті дуже важливе  прийняття батьками. Прийняття розуміється як визнання права дитини на її вроджену індивідуальність, несхожість на інших, у тому числі на батьків. Прийняття дитини означає підтвердження унікального існування цієї особливої ​​людини з усіма її відмінними якостями. Цей зв’язок статистично підтверджує нашу гіпотезу.
Також були виявлені інші звязки 
Фактори, пов’язані з психічним здоров’ям і благополуччям, включають бідність, низький соціальний статус, насильство, жорстоке поводження, відсутність визнання однолітків і недостатню підтримку батьків і конфлікти з вчителями. Часті або тривалі стреси викликають емоційне та фізіологічне напруження, яке, у свою чергу, часто впливає на стан здоров’я.
Тому сучасна молодь потребує допомоги та підтримки свого покоління дорослих, щоб розпізнати та зрозуміти ранні ознаки та пов’язані з ними симптоми психічних розладів. Звичайно, головну роль у цій діяльності відіграють соціальний сектор, сектор охорони здоров’я та освіта.
Результати дocлiджeння можуть бути викoриcтанi у роботі з підлітками, які постраждали внаслідок булінгу  щодо себе. Також у роботі шкільних, сімейних і практичних психологів, учителів для консультування батьків і учнів з проблеми дослідження, а також вони дають можливість більш ефективно розробляти профілактичні заходи у навчальних закладах.
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